



STATE OF DELAWARE  
DEPARTMENT OF NATURAL RESOURCES &  
ENVIRONMENTAL CONTROL  
**DIVISION OF FISH & WILDLIFE**  
89 Kings Highway  
Dover, DE 19901

**CONTRACT DOCUMENTS & TECHNICAL SPECIFICATIONS  
ADDENDUM NO. 5**

**DELAWARE BAYSHORE BYWAY  
COOPER-CROSS WILDLIFE VIEWING ENHANCEMENTS  
CONTRACT NO. FW-1-15**

- Project Name:** Delaware Bayshore Byway  
Cooper-Cross Wildlife Viewing Enhancements
- Contract No.:** FW-1-15
- Date of Issue:** November 20, 2017
- Notice No. 5:** Attach this addendum to the Project Manual for this project. It modifies and becomes part of the Bidding Documents. Work or material not specifically mentioned herein is to be as described in the main body of the specifications and as shown on the drawings.
- Bids Due:** **November 30, 2017, 10:00 AM EST**

"CONTRACT NO. FW-1-15 - SEALED BID – DO NOT OPEN".  
Dept. of Natural Resources & Environmental Control  
Division of Fish and Wildlife  
89 Kings Highway, Dover DE 19901  
Attn: Anthony T. Gonzon Jr., Delaware Bayshore Initiative Coordinator

**1. QUESTIONS:**

1. Other than what is on the prebid meeting attendance sheet, is there another plan holder list updated that is available?

**RESPONSE: No. Because plans to be used for bidding are available both online and by CD, all contractors listed on the prebid meeting attendance sheet should be considered plan holders.**

*We Bring You Delaware's Great Outdoors  
through Science and Service*

2. Will there be any updated bid forms, such as a sub list or any other alternates, provided?

**RESPONSE: No subcontractor categories are provided for this bid. No other alternates will be listed on updated bid forms. We have updated the bid forms and those forms are issued with and attached to this addendum.**

3. The bicycle rack manufacturer, Creative Pipe, Inc., is listed in Dunn & Bradstreet as being out of business and their number on the plans is no longer in service. As an or equal, will any galvanized surface mount four post bike rack be acceptable??

**RESPONSE: No. The correct manufacturer and model number are as follows:**

**SCH Enterprises, LLC.**

**79405 HWY 111, Ste, 9PMB 466**

**La Quinta, CA 92253**

**[www.SCHenterprisesLLC.org](http://www.SCHenterprisesLLC.org)**

**[operations@schenterprisesllc.org](mailto:operations@schenterprisesllc.org)**

**503-364-1353**

**LR SERIES – LIGHTNING BOLT BIKE RACKS**

**Model # LR-D4-SM-G 4 Post Bike Rack 119.5”L x 27.5”H x 14”W**

**Mounting Options: Surface Mounted “-SM”**

**Finish Options: Hot-dip galvanized “-G”**

4. Will electronic bids be accepted?

**RESPONSE: No. As per Article 4.6.1 in the Project Manual, enclose the Bid, the Bid Security, and any other documents required to be submitted with the Bid in a sealed opaque envelope. Sealed bids shall be addressed to the following address. The outer envelope should clearly indicate:**

**"DNREC CONTRACT NO. FW-1-15 - SEALED BID - DO NOT OPEN."**

**Dept. of Natural Resources & Environmental Control**

**Division of Fish and Wildlife**

**89 Kings Highway, Dover DE 19901**

**Attn: Anthony T. Gonzon, Jr, Delaware Bayshore Initiative Coordinator,**

**Phone Number: 302-735-8673**

5. Does the LOD line on the trail and walk way need any fencing other than what is indicated for the SAP, drawing ES-1?

**RESPONSE: No. Per Drawing ES-1, General Sequence of Construction, Note 5; The contractor shall begin construction of the trail adjacent to the existing gravel**

**Parking lot / construction staging / stockpile area..... The contractor shall excavate only as much of the trail as can be constructed and stabilized by the end of the work day. No disturbed area shall be left unstabilized at the end of the work day.**

6. Is there a time requirement on how often the arborist needs to be on the site?

**RESPONSE: No.**

7. Does there need to be silt fence around the swale area?

**RESPONSE: Per Drawing ES-1, silt fence is not required around the swale. However a compost filter log is required as shown on the plan.**

**2. DRAWINGS:**

1. The plansheet C-4 has been revised to correct the removable bollard detail and note and the bike rack note.

**3. SPECIFICATIONS:**

1. **Specification Section 004113, Bid Form:** The Bid Form was revised to include rectification to the description for the Alternates and the Unit Prices

**4. ADDITIONAL INFORMATION:**

The removable bollard specified on plansheet C-4 and addressed in Addendum 2 has changed. The correct removable bollard manufacturer number and information is as follows:

**Removable Bollard            BPD-YL-4-52-S**

**Bollards N Sleeves, LLC    (1-800-914-4771)**

**Submit manufacturer's standard colors for selection by owner.**

**ALL OTHER TERMS AND CONDITIONS REMAIN THE SAME.**

**IF YOU HAVE ANY QUESTIONS, PLEASE CONTACT:**

**Anthony Gonzon (anthony.gonzon@state.de.us)**



DELAWARE BAYSHORE BYWAY  
COOPER-CROSS  
WILDLIFE VIEWING ENHANCEMENTS  
DIVISION OF FISH AND WILDLIFE PROJECT No. FW-1-15  
**BID FORM**

ALTERNATE No. 3: N/A

Add/Deduct: \_\_\_\_\_  
( \$ \_\_\_\_\_ )

**UNIT PRICES**

Unit prices conform to applicable project specification section. Refer to the specifications for a complete description of the following Unit Prices:

		<b><u>ADD</u></b>	<b><u>DEDUCT</u></b>
UNIT PRICE No. 1:	<u>N/A</u>	\$ _____	\$ _____
UNIT PRICE No. 2:	<u>N/A</u>	\$ _____	\$ _____
UNIT PRICE No. 3:	<u>N/A</u>	\$ _____	\$ _____

DELAWARE BAYSHORE BYWAY  
COOPER-CROSS  
WILDLIFE VIEWING ENHANCEMENTS  
DIVISION OF FISH AND WILDLIFE PROJECT No. FW-1-15  
**BID FORM**

I/We acknowledge Addendums numbered \_\_\_\_\_ and the price(s) submitted include any cost/schedule impact they may have.

This bid shall remain valid and cannot be withdrawn for thirty (30) days from the date of opening of bids (60 days for School Districts and Department of Education), and the undersigned shall abide by the Bid Security forfeiture provisions. Bid Security is attached to this Bid.

The Owner shall have the right to reject any or all bids, and to waive any informality or irregularity in any bid received.

This bid is based upon work being accomplished by the Sub-Contractors named on the list attached to this bid.

Should I/We be awarded this contract, I/We pledge to achieve substantial completion of all the work within \_\_\_\_\_ calendar days of the Notice to Proceed.

The undersigned represents and warrants that he has complied and shall comply with all requirements of local, state, and national laws; that no legal requirement has been or shall be violated in making or accepting this bid, in awarding the contract to him or in the prosecution of the work required; that the bid is legal and firm; that he has not, directly or indirectly, entered into any agreement, participated in any collusion, or otherwise taken action in restraint of free competitive bidding.

Upon receipt of written notice of the acceptance of this Bid, the Bidder shall, within twenty (20) calendar days, execute the agreement in the required form and deliver the Contract Bonds, and Insurance Certificates, required by the Contract Documents.

I am / We are an Individual / a Partnership / a Corporation

By \_\_\_\_\_ Trading as \_\_\_\_\_  
(Individual's / General Partner's / Corporate Name)  
\_\_\_\_\_  
(State of Corporation)

Business Address: \_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_

**Witness:** \_\_\_\_\_ **By:** \_\_\_\_\_  
(SEAL) ( Authorized Signature )  
\_\_\_\_\_  
( Title )  
**Date:** \_\_\_\_\_

**ATTACHMENTS**

- Sub-Contractor List
- Non-Collusion Statement
- Affidavit(s) of Employee Drug Testing Program
- Bid Security
- (Others as Required by Project Manuals)

DELAWARE BAYSHORE BYWAY  
COOPER-CROSS  
WILDLIFE VIEWING ENHANCEMENTS  
DIVISION OF FISH AND WILDLIFE PROJECT No. FW-1-15

**BID FORM**

**SUBCONTRACTOR LIST**

In accordance with Title 29, Chapter 6962 (d)(10)b Delaware Code, the following sub-contractor listing must accompany the bid submittal. The name and address of the sub-contractor **must be listed for each category** where the bidder intends to use a sub-contractor to perform that category of work. In order to provide full disclosure and acceptance of the bid by the *Owner*, **it is required that bidders list themselves as being the sub-contractor for all categories where he/she is qualified and intends to perform such work.** This form must be filled out completely with no additions or deletions. **Note that all subcontractors listed below must have a signed Affidavit of Employee Drug Testing Program included with this bid.**

<b><u>Subcontractor Category</u></b>	<b><u>Subcontractor</u></b>	<b><u>Address (City &amp; State)</u></b>	<b><u>Subcontractors tax payer ID # or Delaware Business license #</u></b>
1.	_____	_____	_____
2.	_____	_____	_____
3.	_____	_____	_____
4.	_____	_____	_____
5.	_____	_____	_____
6.	_____	_____	_____
7.	_____	_____	_____
8.	_____	_____	_____
9.	_____	_____	_____

DELAWARE BAYSHORE BYWAY  
COOPER-CROSS  
WILDLIFE VIEWING ENHANCEMENTS  
DIVISION OF FISH AND WILDLIFE PROJECT No. FW-1-15

**BID FORM**  
**NON-COLLUSION STATEMENT**

This is to certify that the undersigned bidder has neither directly nor indirectly, entered into any agreement, participated in any collusion or otherwise taken any action in restraint of free competitive bidding in connection with this proposal submitted this date (*to the Office of Management and Budget, Division of Facilities Management*).

All the terms and conditions of *DNREC DIVISION OF FISH AND WILDLIFE PROJECT No. FW-1-15* have been thoroughly examined and are understood.

**NAME OF BIDDER:** \_\_\_\_\_

**AUTHORIZED REPRESENTATIVE (TYPED):** \_\_\_\_\_

**AUTHORIZED REPRESENTATIVE (SIGNATURE):** \_\_\_\_\_

**TITLE:** \_\_\_\_\_

**ADDRESS OF BIDDER:** \_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_

**E-MAIL:** \_\_\_\_\_

**PHONE NUMBER:** \_\_\_\_\_

Sworn to and Subscribed before me this \_\_\_\_\_ day of \_\_\_\_\_ 20\_\_\_\_.

My Commission expires \_\_\_\_\_. NOTARY PUBLIC \_\_\_\_\_.

**THIS PAGE MUST BE SIGNED AND NOTARIZED FOR YOUR BID TO BE CONSIDERED.**

DELAWARE BAYSHORE BYWAY  
COOPER-CROSS  
WILDLIFE VIEWING ENHANCEMENTS  
DIVISION OF FISH AND WILDLIFE PROJECT No. FW-1-15

**AFFIDAVIT  
OF  
EMPLOYEE DRUG TESTING PROGRAM**

4104 Regulations for the Drug Testing of Contractor and Subcontractor Employees Working on Large Public Works Projects requires that Contractors and Subcontractors implement a program of mandatory drug testing for Employees who work on Large Public Works Contracts funded all or in part with public funds.

We hereby certify that we have in place or will implement during the entire term of the contract a Mandatory Drug Testing Program for our employees on the jobsite that complies with this regulation:

**Contractor/Subcontractor Name:** \_\_\_\_\_

**Contractor/Subcontractor Address:** \_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_

**Authorized Representative (typed or printed):** \_\_\_\_\_

**Authorized Representative (signature):** \_\_\_\_\_

**Title:** \_\_\_\_\_

Sworn to and Subscribed before me this \_\_\_\_\_ day of \_\_\_\_\_ 20\_\_\_\_.

My Commission expires \_\_\_\_\_ NOTARY PUBLIC \_\_\_\_\_.

**THIS PAGE MUST BE SIGNED AND NOTARIZED FOR YOUR BID TO BE CONSIDERED.**

